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DE CEADAOIN 13 MEITHEAMH, MAIDIN

1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna chuige
sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na cuig cheist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid
freagrai trid an litir chui a mharcail ar an leathan freagrai ata ar fail. Na
husaid ach na spasanna ata uimhrithe 1 go 10. Coinnigh an seicheamh
agus tu ag freagairt na gceisteanna.

Freagair gach ceann de na cuig cheist i Roinn B. Scriobh do fhreagrai
sha spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 100 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 14(b)(i).

Ta an marc céanna ag dul do na ceisteanna uilig i Roinn A, .i. dha

mharc do gach ceist.

| Roinn B léirionn na figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de
leathanach an marc ata ag dul do gach ceist n6 do chuid de cheist.
Ta Tabla Peiriadach na nDul (roinnt sonrai san aireamh) ar fail.
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Roinn A

| gcas gach ceann de na ceisteanna seo a leanas nil ach ceann amhain de na freagrai
litreach (A-D) ceart.

Roghnaigh an freagra ceart i ngach cas agus marcail a chédlitir tri na poncanna a
cheangal mar ata léirithe ar an leathan freagrai.

1 Anseo thios ta cuid den speictream maise le haghaidh duile:
90 {---------

%
lionmhaireacht

10-f---mmmmm oo ]

m/z

Cén ceann acu seo a leanas arb € mais adamhach choibhneasta na duile &7

A 20.0
B 202
C 21.0
D 228

2 Cén ceann de na comhdhuile miotail seo a leanas a thairgfidh lasair liathchorcra?

niotrait bhairiam
cléirid chailciam
cléirid litiam
sulfait photaisiam

o0 w>
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3 Taispeanann an graf anseo thios cad € mar ata an dara fuinneamh ianuchain de dhuile ag
athru thar thréimhse.

dara A
fuinneamh
ianuchain

uimhir adamhach

Cén ceann de na duile ar miotal alcaile i?

4 Cén ceann acu seo a leanas arb i uimhir ocsaidithe nitrigine i san ian niotraite, NO;?

A -1
B -3
CcC +5
D +7

5 Cén ceann de na mdilini seo a leanas arb é an ceann is polai €7

A BF,
B CO,
C F,

D NH,

6 Cén ceann de na luachanna m/z seo a leanas nach mbeidh ann nuair a instealltar sampla
de ghas claoirin isteach i mais-speictriméadar?

A 350
B 355
Cc 37.0
D 740
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7 Cén ceann de na moailini seo a leanas a bhfuil an nascuillinn is [0 ann?

A BeCl,
B BF,
C CH,
D SFq

8 Tuaslagadh 5.30 g de charbdnait séidiam ainhidriuil in uisce agus rinneadh suas go
dti 250 cm? é i bhfleascan toirtmhéadrach. Cén ceann seo a leanas arb é an tiichan é
de na hiain séidiam i mol dm=3?

A 0.05
B 0.10
C 0.20
D 0.40

9 Cén bloc den Tabla Peiriadach a bhfuil airgead ann?

A Dblocd
B blocf
C blocp
D blocs

10 Cén ceann acu seo a leanas a bhaineann le nascadh miotalach?

diloganu leictreon

trasdulta leictreon

leictreoin a ghnothu le hiain a fhoirmiu
péiri leictreon a roinnt

o0 w>
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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Roinn B
Freagair gach ceann de na cuig cheist sna spasanna chuige sin.
11 Is trid an uimhir adamhach acu a dhéantar na duile maignéisiam agus
cléirin a aithint. Ta dha iseatop ag cléirin agus ta maisuimhir dhifridil ag an

da cheann acu.

(a) Sainmhinigh gach ceann acu seo a leanas i dtéarmai prétdén, neodrén
agus leictreon.

(i) uimhir adamhach

[1]

(ii) maisuimhir

[1]

(iii) iseatdip

[1]

(b) Imoibrionn maignéisiam le cléirin agus foirmitear cléirid mhaignéisiam.

(i) Ca mhéad prétdn, neodrén agus leictreon ata ann i ngach ceann
de na hiain seo a leanas?

An lion de
lan
proétoin neodroin leictreoin
24\1g2+
35CI-

[2]

(ii)  Bain usaid as na boscai seo thios agus comhlanaigh cumraiocht
leictreonach na n-ian.

1s 2s 2p 3s 3p
24M92+ [1]

3SC|— [1]
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(iii) Na husaid ach na leictreoin sheachtracha ar Iéaraid phoncanna is
. ;. P . . . . o s Amhai
cros agus taispeain cad é mar a imoibrionn adaimh mhaignéisiam e

le hadaimh chldirin le cléirid mhaignéisiam a fhoirmiu.

[4]

(c) Foirmionn maignéisiam iain a bhfuil lucht dubailte deimhneach acu.

(i) Sainmhinigh an téarma dara fuinneamh ianuchain.

[2]

(if) Scriobh cothromdéid, agus siombaili staide san aireamh inti, a
sheasann do dhara fuinneamh ianuchain maignéisiam.

[2]

(iii) Luaigh fathanna a bhfuil trid fuinneamh ianuchain maignéisiam
i bhfad nios mé na an dara ceann.

[3]

(d) An chléirid SrCl,, ata i nGrapa I, tairgeann si dath dearg sainiuil i
lasair Bunsen. Bain usaid as leibhéil fuinnimh agus minigh cad chuige
a mbionn an dath seo le feiceail.

[3]
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12 Is é 6.02 X 1023 luach uimhir Avogadro.

(a) Sainmhinigh an téarma uimhir Avogadro.

[2]
(b) Is ocsaid de nitrigin i X.
(i) Ta3.01 X 1022 méilin de X i 2.30 g de X. Riomh mais
mholarach X.
[2]
(ii) Faigh foirmle X.
[1]
(c) Imoibrionn teatrocsaid dénitrigine (N,O,) le huisce agus foirmitear
aigéad nitreach (HNO,) agus ocsaid nitrigine (l1) (NO). Scriobh
cothromdid don imoibriu seo.
[1]
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(d) Imoibrionn caolaigéad nitreach le maignéisiam:
Amhain

Mg + 2HNO; — Mg(NO,;), + H,

(i) Riomh, ina cm3, an toirt d’aigéad nitreach dar titichan
2.0 mol dm=3 ata de dhith le himoibrit le 6.0 g de mhaignéisiam.

Lion na mél maignéisiam

[1]
Lion na mol d’aigéad nitreach

[1]
An toirt d’aigéad nitreach (ina cm3)

[1]

(i) Riomh mais na niotraite maignéisiam a thairgtear.

Lion na mdl de niotrait mhaignéisiam a thairgtear

[1]
Mais na niotraite maignéisiam a thairgtear

[1]
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13 Ta carbodnait chailciam i lathair i mblaoscanna uibhe. Is féidir modh de
, . T , . T . ;. Amhain
chul-toirtmheascadh a usaid le céatadan na carbonaite cailciam ata i
lathair a fhail.
Bruitear na blaoscanna uibhe, déantar iad a mhea agus coireadiltear ansin
iad le farasbarr de chaolaigéad hidreaclérach.

CaCO, + 2HCI — CaCl, + H,0 + CO,

Ansin, déantar an t-aigead neamh-imoibrithe a thoirtmheascadh le
tuaslagan caighdeanach de hiodrocsaid séidiam.

HCI + NaOH — NaCl + H,0

(@) (i) Minigh an téarma tuaslagan caighdeanach.

[1]

(if) Ainmnigh tascaire a bheadh féirsteanach don toirtmheascadh
agus luaigh an t-athru datha ata ann ag an chriochphointe.

tascaire [1
o
go [2]

(b) Mheaigh mac Iéinn 10.0 g de na blaoscanna uibhe bruite agus chuir
sé 100.0cm? d’aigéad hidreaclérach dar tiichan 2.0 mol dm= leis.
D’aistrigh sé an tuaslagan a tairgeadh go dti fleascan toirtmhéadrach
250 cm? agus lion sé suas go dti an marc é le huisce driogtha. Rinne
sé codanna 25.0 cm? den tuaslagan a thoirtmheascadh le tuaslagan
hiodrocsaid soidiam dar ticichan 0.10 mol dm=3. Fuair sé meantitear
de 18.0 cm?.

(i) Riomh an lion mél de hiodrocsaid soidiam a bhi in Usaid sa
toirtmheascadh.

[1]

(i) Riomh an lion mél d’aigéad hidreaclérach a bhi i lathair sa chuid
25.0 cm3.

[1]

(iii) Riomh an lion mél d’aigéad hidreaclérach a bhi i lathair sa
fhleascan toirtmhéadrach 250 cm3.

[1]
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(iv) Riomh lion iomlan na mél d’aigéad hidreaclérach a chuir an mac
l[éinn leis na blaoscanna uibhe brtuite.

[1]

(v) Riomh lion na mol d’aigéad hidreaclorach a d’'imoibrigh leis an
charbdnait chailciam sna blaoscanna uibhe bruite.

[1]

(vi) Riomh lion na mol de charbonait chailciam sna blaoscanna uibhe
bruite.

[1]

(vii) Riomh an mhais de charbonait chailciam sna blaoscanna uibhe
bruite.

[1]

(viii) Riomh, de réir maise, an céatadan de charbdnait chailciam sna
blaoscanna uibhe bruite.

[1]
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14 |s neamh-mhiotail imoibriocha iad na halaigini a bhionn ag imoibriu go
minic tri leictreoin a ghnothu le hiain hailide a fhoirmiu.

(a) Comhlanaigh an tabla lena thaispeaint cén dath a bhionn ar agus cén
staid fhisiceach ina mbionn cléirin, bréimin agus iaidin ar theocht agus
bru an tseomra.

Halaigin Dath Staid Fhisiceach

Cloirin

Broimin

laidin

[3]

(b) Is féidir tuaslagain de niotrait airgid agus amadinia a usaid lena fhail
amach an bhfuil iain hailide uisci i lathair.

(i) Cuir sios ar an ddéigh a mbainfea usaid as na himoibrithe seo le
hidirdhealu a dhéanambh idir na tuaslagain de chléirid séidiam, de
bhroimid soéidiam agus d’iaidid s6idiam. Luaigh an toradh a mbeifi
ag suil leis le haghaidh gach tuaslagain.

[6]

Caighdean na cumarsaide scriofa. 2]

(if) Scriobh cothromdéid ianach, agus siombaili staide san aireamh
inti, don imoibriu idir iaidid s6idiam uisci agus tuaslagan niotrait
airgid.

[2]
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(c) Is féidir aigéad sulfarach tiubhaithe a usaid le hidirdhealu a dhéanamh
idir samplai soladacha de chléirid séidiam, de bhréimid séidiam agus
d’iaidid séidiam.

(i) Scriobh cothroméid don imoibriu idir cloirid séidiam agus aigéad
sulfarach tiubhaithe.

[2]

(if) Cothromaigh an leathchothromoéid seo a leanas don di-ocsaidiu
d’aigéad sulfarach tiubhaithe le suilfid hidrigine a fhoirmiu:

H,8O, + H* + - H,S + H,O
[2]
(iii) Cuingrigh an leathchothroméid di-ocsaidithe in (c)(ii) leis an
leathchothromoid ocsaidithe seo a leanas le cothromoid ocsdi

cothromaithe a dhéanamh.

2 - 1, + 26

[2]

(iv) Luaigh breathnu amhain a chuireann in iul gur foirmiodh suilfid
hidrigine.

[1]

(v) Ainmnigh dha thairge di-ocsaidithe eile a fhoirmitear nuair a
chuirtear aigéad sulfarach tiubhaithe le hiaidid soidiam.

[2]

(vi) Cad chuige, dar leat, a bhfuil iain iaidide nios laidre mar
dhi-ocsaideoiri na iain chléiride?

[2]
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(d) (i) Scriobh an chothroméid don imoibril idir cléirin agus tuaslagan te
tiubhaithe de hiodrocsaid soidiam.

[2]

(ii) Ainmnigh an cineal d’imoibriu ocsdi ata ag tarlu.

[1]
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15 |Is é nascadh agus cruth mailin uisce a chinntionn na hairionna de chuid
uisce.

(a) Tarraing léaraid phoncanna agus cros leis an nascadh i méilin uisce a
[€iriu.

[2]

(b) (i) Cad é an nascuillinn i mailin uisce?

[1]

(ii) Luaigh an cruth ata ar mhailin uisce agus minigh cad chuige a
nglacann sé an cruth seo.

[3]

(iii) Cad chuige a bhfuil nascuillinn uisce difriuil leis an
nascuillinn i meatan?

[1]

(c) Cad chuige a bhfuil fluchphointe uisce nios airde na fiuchphointe
suilfid hidrigine?

[2]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

112078




